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ΨΗΦΙ΢ΜΑ ΓΙΑ ΚΤΠΡΙΑΚΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ 

 

Είναι πλζον παςιφανζσ ότι πρϊτιςτοσ και αμετάκετοσ ςτόχοσ όλων των Κυπρίων, Ελλθνοκυπρίων και 

Τουρκοκυπρίων πρζπει να είναι θ εξεφρεςθ μιασ λφςθσ βιϊςιμθσ και κοινά αποδεκτισ για το κυπριακό 

πρόβλθμα. Γι' αυτό, πρϊτιςτοσ και αμετάκετοσ ςτόχοσ τθσ ΠΟΦΕΝ ιταν και κα παραμζνει μια δίκαιθ, 

λειτουργικι και βιϊςιμθ λφςθ που κα ενςωματϊνει τισ προςδοκίεσ όλων των Κυπρίων. Είναι ζκδθλο ότι 

για τθν ΠΟΦΕΝ θ διχοτόμθςθ δεν αποτελεί επιλογι και για το λόγο αυτό επιδιϊκει τθν καλφτερθ 

δυνατι ζκβαςθ των διαπραγματεφςεων, με ταυτόχρονεσ προςπάκειεσ οικοδόμθςθσ εμπιςτοςφνθσ 

μεταξφ των δφο κοινοτιτων, κάτι που κρίνεται απαραίτθτθ προχπόκεςθ για μια μελλοντικι ςυμβίωςθ 

Ελλθνοκυπρίων και Τουρκοκυπρίων. 

Θ απαλλαγι από τθν κατοχι και θ επανζνωςθ τθσ Κφπρου είναι για τθν ΠΟΦΕΝ φψιςτοσ πολιτικόσ 

ςτόχοσ που υπθρετοφμε με τθν προςιλωςι μασ ςτισ βαςικζσ αρχζσ μιασ βιϊςιμθσ και λειτουργικισ 

λφςθσ, ςτθν ορκολογικι ανάλυςθ των διεκνϊν δεδομζνων και ςτθν αποφυγι των εφκολων 

ςυνκθμάτων που δεν οδθγοφν πουκενά. Δεν πρόκειται ποτζ να αποδεχτοφμε τθν όποια λφςθ ι το 

κλείςιμο του Κυπριακοφ αλλά κα ςυνεχίςουμε να αγωνιηόμαςτε για μια λφςθ που κα διαςφαλίηει 

διάρκεια, βιωςιμότθτα και λειτουργικότθτα. Θα οδθγεί ςτθν απόςυρςθ του κατοχικοφ ςτρατοφ και κα 

τερματίηει τον εποικιςμό και τισ ξζνεσ εγγυιςεισ. Μια λφςθ που κα ανοίγει τον δρόμο για τθν 

επανενωμζνθ Κφπρο για μια δυναμικι και ουςιαςτικι ςυμμετοχι τθσ Κφπρου ςτθν Ενωμζνθ Ευρϊπθ. 

Το πολιτικό δόγμα του ςυναποφαςίηειν μεταξφ Ελλάδασ και Κφπρου πρζπει να ενδυναμωκεί κακότι 

οδθγεί αφενόσ ςτθ ςυναντίλθψθ, ςυνεκτίμθςθ και ςυναπόφαςθ των χειριςμϊν μεταξφ Ακινασ-

Λευκωςίασ και αφετζρου ςτθν υπεφκυνθ και ςυνεχι μζτρθςθ και ςτάκμιςθ εκνικϊν δυνατοτιτων και 

προοπτικϊν, χωρίσ αυτό ποτζ να εξυπακοφει τάςθ αποςκίρτθςθσ από τθν προοπτικι, μιασ κοινισ 

πατρίδασ Ελλθνοκυπρίων, Τουρκοκυπρίων, Αρμενίων, Μαρωνιτϊν και Λατίνων. 

Ωσ ΠΟΦΕΝ κεωροφμε ότι κα πρζπει να επιδιωχκεί θ διαςφνδεςθ τθσ ενταξιακισ πορείασ τθσ Τουρκίασ 

με τθν επίλυςθ του Κυπριακοφ Προβλιματοσ, κακϊσ και ςε περίπτωςθ λφςθσ θ εφαρμογι τθσ λφςθσ με 

τθν ευρωπαϊκι πορεία τθσ Τουρκίασ. Πρζπει να ζχουμε υπόψθ μασ ότι «Θ πορεία τθσ Τουρκίασ προσ 

Βρυξζλλεσ περνάει από τθ Λευκωςία», και αυτόσ κα πρζπει να είναι ο πρϊτιςτοσ ςτόχοσ τθσ Κυπριακισ 

Δθμοκρατίασ. 

Καταγράφουμε με δυςφορία τθν αδυναμία τθσ κυβζρνθςθσ να εμπλζξει ενεργότερα τθν Ε.Ε. ςτισ 

προςπάκειεσ επίλυςθσ του Κυπριακοφ. Θ προςπάκεια για επανζνωςθ δεν ζχει ιδεολογικό ι κομματικό 

χρϊμα και θ ςυμμετοχι μασ ςτθν ευρωπαϊκι ζνωςθ πρζπει να αξιοποιθκεί δεόντωσ. Θα πρζπει θ 

Κυπριακι Κυβζρνθςθ να κζςει επί τάπθτοσ μια ςυνολικι ςτρατθγικι δυναμικισ προϊκθςθσ του 
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Κυπριακοφ ανάμεςα ς' ολόκλθρο τον ευρωπαϊκό χϊρο, κρατϊντασ ενιμερο κάκε κράτοσ μζλοσ, κάκε 

κεςμικό όργανο, αλλά και κάκε πολιτικι ομάδα, για τισ δικζσ μασ κζςεισ, προςπάκειεσ και 

πρωτοβουλίεσ. 

Δυςτυχϊσ, οριςμζνα κράτθ ςυνεχίηουν να λειτουργοφν ωσ πάτρωνεσ τθσ Τουρκίασ αντί ωσ αλλθλζγγυοι 

Ευρωπαίοι Εταίροι. Μζςα από αυτζσ τισ περιςτάςεισ, τον περαςμζνο Δεκζμβριο θ Κυπριακι 

Δθμοκρατία δεςμεφτθκε για μονομερείσ κυρϊςεισ ζναντι τθσ Τουρκίασ και για πάγωμα κεφαλαίων 

διαπραγμάτευςθσ που ζχουν ςχζςθ με τισ υποχρεϊςεισ τθσ Τουρκίασ ζναντι τθσ Κφπρου. Θ κυβζρνθςθ 

οφείλει να επιδείξει ςυνζπεια ςε αυτι τθ δζςμευςθ ϊςτε να επιτευχκεί θ κάμψθ τθσ τουρκικισ 

αδιαλλαξίασ. Σε διαφορετικι περίπτωςθ, θ ανακολουκία κα τραυματίςει ςοβαρά και ανεπανόρκωτα 

τθν αξιοπιςτία τθσ Κυπριακισ Δθμοκρατίασ. 

Το Κυπριακό Πρόβλθμα παραμζνει κζμα ειςβολισ και ςυνεχιηόμενθσ κατοχισ κατά παράβαςθ βαςικϊν 

αρχϊν διεκνοφσ δικαίου. Θ λφςθ του Κυπριακοφ προβλιματοσ ςτθ βάςθ των Συμφωνιϊν Υψθλοφ 

Επιπζδου '77-'79, ςτθ Συμφωνία τθσ 8θσ Ιουλίου και ςτα ψθφίςματα του ΟΘΕ, πρζπει να αποκακιςτά 

πλιρωσ τα ανκρϊπινα δικαιϊματα και τισ βαςικζσ ελευκερίεσ όλων των Κυπρίων υπό τισ αρχζσ τθσ 

δθμοκρατίασ και του κράτουσ δικαίου. 

Συγκεκριμζνα, θ λφςθ του Κυπριακοφ Προβλιματοσ πρζπει: 

1. Να οδθγεί ςε πραγματικι επανζνωςθ τθσ πατρίδασ μασ. Να διαςφαλίηει ότι θ επανενωμζνθ 

Κφπροσ κα ζχει ενιαία κυριαρχία, μία διεκνι προςωπικότθτα και μία ικαγζνεια, να 

κατοχυρϊνει τθν ανεξαρτθςία, τθν αςφάλεια και τθν εδαφικι ακεραιότθτα τθσ Κφπρου, και να 

διαςφαλίηει τθν πλιρθ εφαρμογι του ευρωπαϊκοφ κεκτθμζνου και του διεκνοφσ δικαίου. Θ 

επανενωμζνθ Κφπροσ πρζπει να ζχει ενιαία εξωτερικι πολιτικι και πολιτικι άμυνασ και 

αςφάλειασ και μία φωνι εντόσ τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ και διεκνϊσ. 

2. Να διαςφαλίηει τθ ςυνζχιςθ τθσ Κυπριακισ Δθμοκρατίασ. 

3. Με το Σφνταγμα, να κατοχυρϊνει τθν πολιτικι ιςότθτα των δφο κοινοτιτων, ςφμφωνα με τα 

ςχετικά ψθφίςματα του Συμβουλίου Αςφαλείασ των Θνωμζνων Εκνϊν και το κοινοτικό 

κεκτθμζνο. Το Σφνταγμα να διαςφαλίηει ακόμθ ότι οι διαδικαςίεσ λιψθσ αποφάςεων ςε 

κοινοτικό επίπεδο, δεν κα παρακωλφουν τθ ομαλι και αποτελεςματικι λειτουργία του 

Κράτουσ, υπό τθν εξισ βαςικι αρχι: Καμία κοινότθτα να μθν μπορεί να παραβιάηει τα 

δικαιϊματα τθσ άλλθσ, αλλά και καμία κοινότθτα να μθν μπορεί να παρακωλφει τθν ομαλι 

λειτουργία του κράτουσ. 

4. Να διαςφαλίηει τθ λειτουργικότθτα και τθ βιωςιμότθτα τθσ λφςθσ. Απαραίτθτεσ προχποκζςεισ 

για κάτι τζτοιο είναι: 

 Θ ςαφισ διάκριςθ των αρμοδιοτιτων μεταξφ Εκτελεςτικισ, Νομοκετικισ και Δικαςτικισ 

εξουςίασ κακϊσ και θ υπεροχι των νόμων τθσ κυβζρνθςθσ. 

 Θ κεςμοκζτθςθ αποτελεςματικϊν μθχανιςμϊν λιψθσ αποφάςεων και επίλυςθσ αδιεξόδων. 



 Θ απεμπλοκι από λφςεισ που προςδίδουν πολιτικό, διοικθτικό, νομοκετικό ι δικαςτικό 

ρόλο ςε ξζνουσ. 

 Θ αυςτθρι εφαρμογι τθσ αρχισ του Κράτουσ Δικαίου. 

5. Να επιτρζπει και να διευκολφνει τθν αποτελεςματικι εφαρμογι του κοινοτικοφ κεκτθμζνου ςε 

όλθ τθν Κφπρο χωρίσ μόνιμεσ παρεκκλίςεισ που κα κακιςτοφςαν τουσ Κφπριουσ πολίτεσ, 

ευρωπαίουσ πολίτεσ δεφτερθσ κατθγορίασ. 

6. Να βρίςκεται ςε αρμονία με τισ αρχζσ τθσ ελευκερίασ, τθσ δθμοκρατίασ, του ςεβαςμοφ των 

ανκρωπίνων δικαιωμάτων και του Κράτουσ Δικαίου. Οι Κφπριοι πολίτεσ να ζχουν το δικαίωμα 

να δζχονται παιδεία ςτθ γλϊςςα τουσ και να εξαςκοφν το κριςκευμα τουσ ςε όλο το ζδαφοσ 

τθσ Κυπριακισ Επικράτειασ. Υπάρχουν διαηευκτικζσ προτάςεισ, για να κατοχυρϊςουμε 

εφαρμογι των βαςικϊν ανκρωπίνων δικαιωμάτων και των κεμελιωδϊν ελευκεριϊν. 

7. Να κζτει οριςτικό τζρμα ςτο ζγκλθμα του εποικιςμοφ και ςτισ ςυνζπειεσ του με αποχϊρθςθ 

όλων των εποίκων ςφμφωνα με τισ πρόνοιεσ του Διεκνοφσ Δικαίου και ειδικά του Άρκρου 49 

τθσ 4θσ Συνκικθσ τθσ Γενεφθσ του 1949. Ο εποικιςμόσ που εφαρμόηεται από τθν Τουρκία 

ςυνιςτά μείηονα απειλι για τθν Κφπρο. Θ αποκατάςταςθ του δθμογραφικοφ και πολιτιςμικοφ 

χαρακτιρα τθσ Κφπρου είναι αναγκαία για τθ βιωςιμότθτα τθσ λφςθσ. 

8. Να αναγνωρίηει το δικαίωμα επιςτροφισ των όλων των προςφφγων, Ε/Κ και Τ/Κ, ςφμφωνα με 

το διεκνζσ και ευρωπαϊκό δίκαιο. Το ίδιο ιςχφει και για το ατομικό δικαίωμα τθσ ελεφκερθσ 

απόλαυςθσ τθσ περιουςίασ. Οποιαδιποτε πρακτικι διευκζτθςθ του Προςφυγικοφ και του 

Περιουςιακοφ κα πρζπει να είναι κακόλα ςυμβατι με τισ πρόνοιεσ τθσ Ευρωπαϊκισ Σφμβαςθσ 

Ανκρωπίνων Δικαιωμάτων. Ο πολίτθσ πρζπει να ζχει το δικαίωμα να αποφαςίηει για τθν 

περιουςία του. 

9. Να διαςφαλίηει, για να είναι βιϊςιμθ, τθν ενότθτα τθσ οικονομίασ. Θ ειςαγωγι του ευρϊ 

ςυνιςτά ιςχυρι βάςθ για τθν επίτευξθ τθσ ενοποίθςθσ τθσ οικονομίασ, αλλά και για τθν 

προςπάκεια ϊςτε το ταχφτερο δυνατόν να ςμικρυνκοφν και τελικά να εξαλειφκοφν οι 

οικονομικζσ ανιςότθτεσ μεταξφ των δφο κοινοτιτων, χωρίσ να απεμπολοφνται τα κυριαρχικά 

δικαιϊματα τθσ Κυπριακισ Δθμοκρατίασ, όπωσ για παράδειγμα ο κανονιςμόσ για το απευκείασ 

εμπόριο. 

10. Να προνοεί ότι θ εφαρμογι τθσ κα εποπτεφεται για όςο καιρό ςυμφωνθκεί, τόςο από το 

Συμβοφλιο Αςφαλείασ του ΟΘΕ, με απόφαςθ του ςφμφωνα με το Κεφάλαιο VII του 

Καταςτατικοφ χάρτθ, όςο και από τθν Ευρωπαϊκι Ζνωςθ. Επίςθσ ότι θ εφαρμογι τθσ κα 

αποτελεί προχπόκεςθ για οποιανδιποτε μελλοντικι ςχζςθ Τουρκίασ - Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ. 

11. Θα πρζπει, οι περιοχζσ που κα επιςτραφοφν, να κακοριςτοφν με τρόπο ϊςτε θ μεγάλθ 

πλειοψθφία των προςφφγων να βρεκεί υπό Ελλθνοκυπριακι διοίκθςθ. Οι περιοχζσ αυτζσ κα 

πρζπει αποδοκοφν αμζςωσ, με τθ λφςθ, ςτον ζλεγχο των Θνωμζνων Εκνϊν για παράδοςθ 

ςτουσ νόμιμουσ ιδιοκτιτεσ. Το μικοσ τθσ ακτισ που κα αντιςτοιχεί ςτθν κάκε πλευρά, πρζπει 



να είναι ανάλογο με τθ ςυνολικι ζκταςθ τθσ κάκε πολιτείασ. Θ Αμμόχωςτοσ πρζπει να δοκεί 

ςτα Θνωμζνα Ζκνθ άμεςα, ϊςτε να αρχίςει θ ανοικοδόμθςθ τθσ. 

12. Να προνοεί νζο ςφςτθμα αςφαλείασ που να εμπνζει εμπιςτοςφνθ και ςτισ δφο κοινότθτεσ και 

να διαςφαλίηει τθν ανεξαρτθςία, τθ ςυνταγματικι τάξθ και τθν εδαφικι ακεραιότθτα του 

κράτουσ, ενϊ παράλλθλα να μθν παραχωρεί επεμβατικά δικαιϊματα ι/και εγγυιςεισ ςε τρίτθ 

χϊρα. 

13. Να μθν κζτει τθ ςυμμετοχι τθσ Κφπρου ςτθν Κοινι Εξωτερικι Πολιτικι Αςφάλεια τθσ 

Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ ςτθν κρίςθ ξζνων δυνάμεων. Το ίδιο να ιςχφει και για τθ ςφναψθ 

ςτρατιωτικϊν ςυμφωνιϊν, ςθμαντικϊν για τθν προαγωγι τθσ ςτρατθγικισ μασ κζςθσ διεκνϊσ. 

14. Να δίνει ςτο Κυπριακό Κράτοσ τθν άςκθςθ πλιρουσ ελζγχου, ωσ απόρροια τθσ κυριαρχίασ του, 

ςτον Εναζριο Χϊρο, Αποκλειςτικι Οικονομικι Ηϊνθ, Χωρικά φδατα και περιοχι Ζρευνασ και 

Διάςωςθσ, χωρίσ να παραχωροφνται τζτοιεσ εξουςίεσ και δικαιϊματα ςε ξζνα κράτθ ι/και 

πολίτεσ. 

15. Να οδθγεί ςε τελικι διευκζτθςθ του μεγάλου ανκρωπιςτικοφ προβλιματοσ των Αγνοουμζνων. 

16. Να προβλζπει μεταβατικζσ ρυκμίςεισ μικρισ διάρκειασ, μόνο για όςο είναι απολφτωσ αναγκαίο 

μζχρισ ότου ετοιμαςκοφν ςτθν πράξθ οι νζεσ δομζσ. 

17. Να ορίηει ότι θ μετάβαςθ από το παρόν ςυνταγματικό κακεςτϊσ τθσ Κυπριακισ Δθμοκρατίασ 

ςτο ομοςπονδιακό κακεςτϊσ τθσ λφςθσ, κα γίνει όταν είναι ζτοιμεσ οι δομζσ και διαςφαλίηεται 

θ αποτελεςματικι λειτουργία τουσ. 

18. Διατιρθςθ τθσ Ελλθνικισ μασ ταυτότθτασ και τθσ πολιτιςτικισ μασ κλθρονομιάσ, όπωσ 

επιτάςςει και θ ςυμμετοχι μασ ςτθν Ευρωπαϊκι Ζνωςθ θ οποία ςτθρίηεται ςτον 

αλλθλοςεβαςμό και ςτθν αποδοχι τθσ διαφορετικότθτασ. 

Σε ςχζςθ με τισ τρζχουςεσ εξελίξεισ και τισ ςυνομιλίεσ μεταξφ του Προζδρου Χριςτόφια και του κ. 

Ζρογλου, θ ΠΟΦΕΝ επιςθμαίνει τα εξισ: 

1. Επαναβεβαιϊνει τθν εμμονι τθσ ςε εξεφρεςθ μιασ ειρθνικισ λφςθσ ςτθ βάςθ των περί Κφπρου 

ψθφιςμάτων του ΟΘΕ και των Συμφωνιϊν Υψθλοφ επιπζδου του 1977 και 1979. Θ πιο πάνω 

λφςθ πρζπει να επιτυγχάνει τθν ενότθτα του χϊρου, του λαοφ, των κεςμϊν και τθσ οικονομίασ. 

2. Θ λφςθ πρζπει να ςυνάδει με το διεκνζσ δίκαιο, τισ ευρωπαϊκζσ αρχζσ και αξίεσ, το κοινοτικό 

δίκαιο, κακϊσ και με τισ διεκνείσ ςυμβάςεισ για τα ανκρϊπινα δικαιϊματα. 

3. Θ ενωμζνθ Κυπριακι Δθμοκρατία πρζπει να ζχει μία και μόνθ κυριαρχία, διεκνι 

προςωπικότθτα και ικαγζνεια και να είναι μετεξζλιξθ τθσ Κυπριακισ Δθμοκρατίασ. 

4. Θ λφςθ πρζπει να προνοεί τθν αποχϊρθςθ όλων των τουρκικϊν κατοχικϊν ςτρατευμάτων και 

των εποίκων κακϊσ επίςθσ και τθν απομάκρυνςθ των βρετανικϊν βάςεων. 



5. Πριν από τθ λφςθ πρζπει να διενεργθκεί απογραφι πλθκυςμοφ από αξιόπιςτο διεκνι 

οργανιςμό. Θ ΠΟΦΕΝ ςτθρίηει τθ κζςθ και τισ προςπάκειεσ που ο Πρόεδροσ τθσ Δθμοκρατίασ 

καταβάλλει ςτθ διαδικαςία των διαπραγματεφςεων, για τθν επείγουςα ανάγκθ απογραφισ 

πλθκυςμοφ, ιδιοκτθςίασ και χριςθσ γθσ. Επίςθσ, ςτθρίηει τισ προςπάκειεσ του Προζδρου να 

επιδιωχκεί μορατόριουμ ςτθν εκμετάλλευςθ προςφυγικϊν περιουςιϊν και ςτθν απόδοςθ τθσ 

λεγόμενθσ ικαγζνειασ του ψευδοκράτουσ. 

6. Είναι απαραίτθτθ θ αποκατάςταςθ τθσ κυριαρχίασ, ανεξαρτθςίασ, εδαφικισ ακεραιότθτασ και 

ενότθτασ τθσ Κυπριακισ Δθμοκρατίασ. Στθν ενωμζνθ Κυπριακι Δθμοκρατία, κράτοσ μζλοσ τθσ 

Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ, δεν χρειάηονται εγγυθτζσ και εγγυιςεισ, αρκοφν οι κεςμοί και οι αξίεσ τθσ 

Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ. 

7. Θ αποκατάςταςθ των βαςικϊν ελευκεριϊν και των ανκρωπίνων δικαιωμάτων όλων των 

Κυπρίων, περιλαμβανομζνου του δικαιϊματοσ όλων των προςφφγων για επιςτροφι ςτα ςπίτια 

και τισ περιουςίεσ τουσ, είναι επίςθσ απαραίτθτθ προχπόκεςθ για τθ λφςθ. Θ παράνομθ 

δόμθςθ ςε ελλθνοκυπριακζσ περιουςίεσ υπονομεφει τθν εφαρμογι τθσ πιο πάνω αρχισ και 

δθμιουργεί νζα τετελεςμζνα, που αποςκοποφν ςτθν απόκτθςθ πολιτικϊν πλεονεκτθμάτων ςτο 

πλαίςιο τθσ ςυηιτθςθσ για ςυνολικι διευκζτθςθ. Πρζπει να διατρανωκεί ο ςεβαςμόσ και θ 

αποκατάςταςθ ςτισ τζςςερισ ελευκερίεσ. Αποκλειςμόσ των μόνιμων παρεκκλίςεων από το 

ευρωπαϊκό κεκτθμζνο. 

8. Θ λφςθ πρζπει να είναι προϊόν ςυμφωνίασ μεταξφ των θγετϊν των δφο κοινοτιτων και όχι 

αποτζλεςμα επιβολισ εκ των ζξω. Μόνο μια τζτοια ςυμφωνία μπορεί να παραπεμφκεί ςε 

δθμοψιφιςμα. Αποκλείεται θ όποια μορφι επιδιαιτθςίασ κακϊσ και θ επιβολι 

χρονοδιαγραμμάτων. 

9. Απορρίπτεται και αποκλείεται θ όποια μορφι λφςθσ που οδθγεί ςτθ νομιμοποίθςθ του 

ςτάτουσ κβο ι ςτθ λφςθ δφο χωριςτϊν κρατϊν ι παρκενογζνεςθσ. 

Με τθν μζχρι ςτιγμισ πορεία των ςυνομιλιϊν είναι προφανζσ ότι δεν μπορεί να είμαςτε αιςιόδοξοι 

λόγο τθσ ναρκοκζτθςθσ τθσ προοπτικισ των διαπραγματεφςεων από τθν τουρκικι πλευρά. Για αυτοφσ 

τουσ λόγουσ υποςτθρίηουμε πωσ πρζπει να ενθμερωκεί θ Διεκνισ και Ευρωπαϊκι κοινότθτα για τισ 

τουρκικζσ μεκοδεφςεισ. Πρζπει να προειδοποιιςουμε πωσ αν δεν υπάρξουν αποτελεςματικζσ 

παρεμβάςεισ και πιζςεισ προσ τθν Τουρκία, ζτςι ϊςτε να ςυμμορφωκεί προσ το Διεκνζσ και Ευρωπαϊκό 

δίκαιο, θ διαδικαςία των ςυνομιλιϊν κα οδθγθκεί ςε αδιζξοδο. 

Περαιτζρω ςθμειϊνουμε: 

1. Θ μεκοδολογία που ακολουκικθκε με τθν ζναρξθ των απευκείασ διαπραγματεφςεων από τον 

Πρόεδρο Χριςτόφια δεν ιταν παραγωγικι, ωσ εκ τοφτου επιςθμαίνουμε τθν ανάγκθ αλλαγισ 

τθσ διαπραγματευτικισ μασ τακτικισ ζτςι ϊςτε οι ςυνομιλίεσ να επικεντρωκοφν κατά 

προτεραιότθτα ςτα κεφαλαιϊδθ κζματα, όπωσ το εδαφικό, ο εποικιςμόσ, οι εγγυιςεισ και θ 

αποχϊρθςθ των τουρκικϊν ςτρατευμάτων προκειμζνου να καταγραφοφν και να αναδειχκοφν 

οι κζςεισ τθσ Τουρκίασ επί τθσ ουςίασ του Κυπριακοφ και να διαφανεί θ αδιαλλαξία τθσ. 



2. Θ ΠΟΦΕΝ διαφωνεί με τθν πρόταςθ του Προζδρου για εκ περιτροπισ προεδρία. Θεωρεί τθν 

ςυγκεκριμζνθ πρόνοια για ςτακμιςμζνθ ψιφο αντιδθμοκρατικι. Σε καμιά περίπτωςθ δεν 

πρζπει να ταυτίηεται θ πολιτικι ιςότθτα με τθν αρικμθτικι ιςότθτα. Θ πρόταςθ για εκ 

περιτροπισ προεδρία ςε ςυνδυαςμό με τθν πρόταςθ που αφορά τον μθχανιςμό επίλυςθσ 

αδιεξόδων είναι επικίνδυνθ και κα οδθγιςει ςε μια λφςθ που κα είναι ετεροβαρισ και δεν κα 

είναι βιϊςιμθ και λειτουργικι. 

3. Θ ΠΟΦΕΝ υποςτθρίηει τθ κζςθ για εγκατάλειψθ τθσ πρόταςθσ του Προζδρου τθσ Δθμοκρατίασ 

για τθν εκ περιτροπισ προεδρία. Είμαςτε τθσ άποψθσ ότι ο Πρόεδροσ τθσ Δθμοκρατίασ ζχει τθν 

δυνατότθτα ςε μια ηωντανι και ευζλικτθ διαδικαςία όπωσ είναι αυτι των απευκείασ 

διαπραγματεφςεων, να τροποποιεί, να εμπλουτίηει, να διαφοροποιεί, ακόμα και να αποςφρει 

προτάςεισ που ζχουν υποβλθκεί, ιδιαίτερα όταν αυτζσ ζχουν απορριφτεί από τθν άλλθ πλευρά. 

4. Θ ΠΟΦΕΝ διαφωνεί με τθν απόφαςθ του Πρόεδρου τθσ Δθμοκρατίασ να αποδεκτι, πριν τθν 

ζναρξθ των διαπραγματεφςεων, τθν παραμονι 50.000 εποίκων. 

5. Το ςφνολο των προτάςεων του Προζδρου Χριςτόφια, χαρακτθρίηεται από αςάφειεσ και 

αντιφάςεισ που περιορίηουν, νοκεφουν και αναιροφν τισ πάγιεσ αρχζσ και κζςεισ τθσ 

ελλθνοκυπριακισ πλευράσ και κατά ςυνζπεια εγκυμονοφν ςοβαρότατουσ κινδφνουσ, ςε βακμό 

τζτοιο που οι προτάςεισ δεν μποροφν να αποτελζςουν τθ βάςθ λφςθσ του κυπριακοφ 

προβλιματοσ. Είναι απαράδεκτο και πρζπει να αποςυρκεί από τθν τράπεηα των 

διαπραγματεφςεων. 

6. Θεωροφμε απαραίτθτο τον καταρτιςμό ενόσ ςχεδίου Β’ για να αντιμετωπιςκεί ενδεχόμενθ 

προςπάκεια επιδιαιτθςίασ ςτθ νζα ςυνάντθςθ τθσ Γενεφθσ. 

7. Οι τοποκετιςεισ και οι ενζργειεσ του Προζδρου τθσ Δθμοκρατίασ πρζπει να είναι τζτοιεσ που 

κα διαςφαλίηουν τθν ενότθτα και αντιπροςωπεφουν το ςφνολο του κυπριακό λαοφ και όχι 

ςυγκεκριμζνο κομματικό ακροατιριο. Θ διλωςθ του Προζδρου Χριςτόφια ςτθν Νζα Υόρκθ περί 

ειςβολι των δφο μθτζρων πατρίδων είναι απαράδεκτθ, ανιςτόρθτθ και διχαςτικι και προκαλεί 

το δθμόςιο αίςκθμα 

8. Θ ΠΟΦΕΝ κεωρεί ότι ο Πρόεδροσ τθσ Δθμοκρατίασ, ενόψει τθσ ζναρξθσ των εντατικϊν 

ςυνομιλιϊν, πρζπει να βρίςκεται ςε διαρκι επικοινωνία και ςυνεννόθςθ με τθν πολιτικι 

θγεςία, είτε με ιδιαίτερεσ ςυναντιςεισ είτε με τακτικζσ ςυνεδρίεσ του Εκνικοφ Συμβουλίου, 

ζτςι ϊςτε κάτω από ςυνκικεσ ενότθτασ, να διαμορφωκεί κοινι τακτικι, που αςφαλϊσ κα 

ενιςχφει τθ διαπραγματευτικι δυνατότθτα του Προζδρου τθσ Δθμοκρατίασ. Αναμζνουμε, 

επίςθσ, να δοφμε τον Πρόεδρο να ςυμβάλλει ςτθ δθμιουργία πραγματικοφ κλίματοσ ενότθτασ 

και όχι να περιορίηεται ςε ςυνκιματα. 

Για τθν ΠΟΦΕΝ, θ ςυνζχιςθ του αντικατοχικοφ αγϊνα που διεξάγει ο λαόσ μασ δεν είναι επιλογι αλλά 

υποχρζωςθ. Θ υπομονι, θ επιμονι και θ διαρκισ εγριγορςθ αποτελοφν απαραίτθτα όπλα ςε αυτι τθν 

προςπάκεια. Ωσ κυπριακόσ ελλθνιςμόσ, διεξάγουμε ζνα αντικατοχικό αγϊνα εκνικισ επιβίωςθσ ςτα 

πλαίςια του οποίου πρζπει να αξιοποιιςουμε όλα τα προςφερόμενα πολιτικά μζςα. Σε αυτι τθν 



προςπάκεια πρζπει να παραμζνουμε προςθλωμζνοι ςτουσ ςτόχουσ μασ, ςτισ αρχζσ και ςτισ αξίεσ 

αυτοφ του αγϊνα. Στόχοσ μασ είναι θ απελευκζρωςθ τθσ Κφπρου, ςτόχοσ μασ είναι θ επανζνωςθ τθσ 

Κφπρου. Στόχοσ μασ είναι θ δθμιουργία ενόσ περιβάλλοντοσ ειρινθσ και αςφάλειασ, όπου όλοι οι 

νόμιμοι πολίτεσ τθσ Κυπριακισ Δθμοκρατίασ κα μποροφν να ηουν ελεφκεροι ςε ζνα κράτοσ δικαίου. Θ 

λφςθ του κυπριακοφ πρζπει να αποκακιςτά τουσ πλθγζντεσ τθσ ειςβολισ. Όμωσ ταυτόχρονα πρζπει να 

κακιςτά τισ επόμενεσ γενιζσ ιςότιμουσ πολίτεσ ενόσ κυρίαρχου κράτουσ, χωρίσ κανζνα τουρκικό 

επεμβατικό δικαίωμα. 


